

济民健康管理股份有限公司 2018 年度非公开发行股票募集资金使用的 可行性分析报告

二〇一八年十一月

1

一、本次募集资金使用计划

公司本次非公开发行股票募集资金总额不超过 44,897.71 万元(含本数),扣除发行费用后用于以下项目的投资:

单位:万元

项目名称		项目投资总额	拟投入募集资金
1	鄂州二医院新建工程项目	59,456.00	31,897.71
2	偿还银行贷款	13,000.00	13,000.00
总计		72,456.00	44,897.71

若募集资金净额少于上述项目募集资金拟投入额,本公司将根据实际募集资金净额,按照项目情况,调整并最终决定募集资金的具体投资项目、优先顺序及各项目的具体投资额,募集资金不足部分由本公司以自筹资金解决。

为把握市场机遇,尽快完成募集资金投资项目,在本次募集资金到位前,公司将自 筹资金投入项目的前期建设,待募集资金到位后,再以募集资金置换预先已投入募投项 目的自筹资金。

二、本次募集资金投资项目情况

(一) 鄂州二医院新建工程项目

1、项目背景

(1) 中国城镇化进程加快,全国卫生总费用增长

全国人民代表大会于 2016 年 3 月通过了《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》,该纲要明确指出要在"十三五"期间,大力推进城镇化进程。 2016 年我国城镇化率为 57.35%,与其他发达国家相比,我国城镇化水平明显偏低,在未来还有很大的提升空间。

在城镇化进程中,医疗资源将进一步集中,这将有助于推动我国医疗体制改革,规范医疗行业发展。同时,医疗卫生支出,尤其是政府的医疗卫生支出也在不断提升。根据国家统计局统计数据,全国卫生总费用由 2007 年的 11,574 亿元增长到 2017

年的 51,599 亿元,年均复合增长率达到 16.12%。随着我国城镇化进程的加速,城市将为城镇的转移人口提供更加良好的医疗卫生服务,并有助于我国医疗卫生服务市场容量的扩大,为募投项目的实施提供了有利的行业环境。

(2) 我国人均卫生费用偏低,发展空间巨大

2017 年,我国人均医疗卫生费用为 3,712.20 元,按年末汇率折算成美元约合 571 美元,同比增长 9.26%。2015 年,美国人均医疗卫生费用高达 9,536 美元,远超出中国目前水平。虽然中国与美国在这一指标上已由 2000 年相差 106.1 倍缩小到 20 倍有余,但中国在医疗卫生上仍需继续加大投入。

随着经济社会的发展,居民对于自身医疗健康护理需求持续增加。根据国务院印发的《"健康中国 2030"规划纲要》,未来 15 年是我国推进健康中国建设的重要战略机遇期,我国经济保持中高速增长将为维护人民健康水平奠定坚实基础,同时国内的消费结构升级将为发展健康服务创造广阔空间,科技创新也将为提高人民健康水平提供有力支撑。从目前情况看,随着居民生活水平及健康意识的提高,对医疗的需求已经不仅仅局限于治疗(制药),而会更加注重自身整体的健康状况,这会涉及更广泛的医疗服务领域。

目前我国人均卫生费用仍然偏低,未来仍有进一步增长空间,医疗卫生服务市场 需求十分强劲,为募投项目的实施提供了良好的市场环境。

(3) 我国大力推进分级诊疗建设

随着人民医疗需求的增长,我国医疗资源总量不足、公共卫生服务体系不健全、 医疗资源分配不合理等问题长期困扰着我国医疗事业的发展。目前,我国 80%的医疗 卫生资源集中在城市,其中 80%又集中在大中型医院,而医疗卫生服务的需求大部分 在基层。供给和需求的不对等造成老百姓的"看病难"等问题,而分级诊疗能有效解决 这个难点,同时能控制小病大治的不良现象,还可与医药分开等政策结合控制医保费 用。

2015年国务院发布了《关于推进分级诊疗制度建设的指导意见》,在该指导意见中提出,要形成科学合理就医秩序,逐步建立符合国情的分级诊疗制度。以加强基层为重点完善分级诊疗服务体系,包括大力提高基层医疗卫生服务能力。通过政府举办或

购买服务等方式,科学布局基层医疗卫生机构,合理划分服务区域,加强标准化建设;根据服务人口、疾病谱、诊疗需求等因素,合理确定县级公立医院数量和规模,全面提升县级公立医院综合能力;加快推进医疗卫生信息化建设。因此,为了解决人民群众"看病难"的问题,实现医院资源的合理配置,必须按照疾病的轻、重、缓、急及治疗的难易程度进行分级,不同级别的医疗机构承担不同疾病的治疗,实现基层首诊和双向转诊。

(4) 亚洲最大物流机场落地鄂州,人口增长拉动医疗需求

顺丰国际机场项目建设落地湖北鄂州燕矶,是湖北省打造国际货运大通道的重要举措,项目总投资 610 亿元,规划用地 75 平方公里。鄂州顺丰机场的建设已通过国家民航局、国务院、中央军委等机构的批准,并列入国家发改委和交通运输部 2018 年交通基础设施重大工程建设重点推进项目,也是湖北省"十三五"重大标志性工程,其将成为顺丰的全国核心枢纽,1.5 小时飞行能覆盖经济人口占全国 90%的的地区,燕矶鄂东机场的建设对武汉城市圈内城市产业经济发展有巨大的推动作用。

按照设计规模和业务量预测,到 2025年,核心枢纽年货邮吞吐量、旅客吞吐量预计为 245.2万吨、100万人次;到 2045年,则分别达到 765.2万吨和 1,500万人次。顺丰机场的建设将加速周边城市的经济发展,并以就业带动人口增长,从而提升鄂州等鄂东地区人民对于教育、公共卫生、基本医疗等基本公共服务的需求。

2、项目必要性

(1) 巩固公司战略布局,增强盈利能力

根据公司大健康产业的战略布局,公司以医疗健康服务为核心,优先布局医疗产业链终端医院,同时逐步向上下游延伸,建设济民大健康产业生态圈。目前公司大健康产业包括医疗健康服务、医疗器械及化学制药三大业务板块。医疗健康服务板块是公司大健康产业战略的核心部分,近年来,公司通过自建及并购等方式积极进行战略布局,截至目前,公司已直接控股4家综合性医院(博鳌医院、鄂州二医院、郓城医院和白水医院),公司医疗健康服务产业已初具规模。

本项目将通过建设鄂州二医院新医院,提升公司医疗服务领域整体实力,加速实现公司战略布局,提高医疗服务业务在公司收入中的比重,改善公司收入结构,增强

公司持续盈利能力,提升综合实力。

(2)满足鄂州市医疗卫生资源布局需要

2017年中国每千人口床位数 5.72 张,每千人口执业医师 2.44 人,每千人口注册护士 2.74 人。据国家卫健委医院登记信息显示,目前鄂州市综合性医院仅鄂州市中心医院、鄂钢医院、鄂州二医院三家,三级及以上医院仅有鄂州市中心医院、鄂钢医院两家(卫健委统计数据不包括中医医院和部队医院)。根据鄂州市 2017 年国民经济和社会发展统计公报数据显示,截至 2017年底,鄂州市常住人口 107.69 万人,且呈不断增长的趋势。就床位和执业医师而言,据湖北省卫计委医疗机构数据显示目前鄂州全市三家综合性医院共有床位 1,210 张,执业医师 464 人,其对应每千人综合医院床位数仅 0.89 张、每千人综合医院执业医师 2.32 人,鄂州市现有医疗设施尤其是人均床位数与国内平均水平差距较大,明显不能满足居民的就医需求,许多居民患病必须前往距离较远的市内或市外大型综合性医院就诊,给居民的看病带来极大的不便。

根据鄂州市人民政府发布的《鄂州市医疗卫生服务体系发展规划》,市直公立医院病床使用率为96%,其中市中心医院病床使用率高达103%,部分公立医院长期加床,病床超负荷运转,存在"住院难"等问题。同时,全市80%大中型(二级医院)医院均集中在老城区,如本募投项目所在地等新兴区域存在缺乏医疗资源等问题。

本项目的实施有助于改善鄂州市医疗卫生资源总量不足和医疗卫生资源布局不合理的现状,为全市人民提供更良好的医疗资源。

(3) 鄂州二医院医疗负荷需要缓解

鄂州二医院老医院位于鄂州市老城区鄂城区,占地面积 8 亩,建筑面积为 12,000 m² (包括门诊楼、药剂楼、综合楼、办公楼、住宅大楼等)。由于老医院成立时间较早,住院部和门诊部大楼建筑使用时间较长,硬件环境较为落后,鄂州二医院老医院现有规模和设备远不能满足未来居民对医疗设施及服务的新增要求,现有实际年接诊量已远超过原设计目标,多个医疗处室处于满负荷运行状态,门诊拥挤、等候时间过长、床位紧张等问题突出,致使许多患者往往不能得到及时治疗。但由于鄂州二医院老医院地处鄂州市老城区,四周已无可再利用的土地空间,在原有地址扩建很难实行。

本次募投项目鄂州二医院新建工程项目位于鄂州城南地区,选址周边已有较多成熟的居民住宅小区和市招商局、市人社局、市国土局、市环保局、市交通局、区人民法院、鄂州火车站等众多机构或设施,居住人口密集,医疗资源需求较强。本项目建成后,鄂州二医院新医院将拥有 1,000 张床位,并成为鄂州市城南地区唯一一家综合性医院。

3、项目可行性

(1) 本项目符合国家产业政策需求

近年来,国家出台了诸多举措,积极支持民营医院发展,为本项目实施奠定了良好的政策保障。具体产业政策如下:

①《"十三五"规划纲要》

"十三五"规划纲要强调"推进健康中国建设,深化医药卫生体制改革,实行医疗、 医保、医药联动,推进医药分开,实行分级诊疗,建立覆盖城乡的基本医疗卫生制度和 现代医院管理制度。鼓励社会力量兴办健康服务业,推进非营利性民营医院和公立医院 同等待遇。"

②《医疗机构设置规划指导原则(2016-2020年)》

指导各地加强"十三五"期间医疗机构设置管理,在符合规划总量和结构的前提下,取消对社会办医疗机构数量和地点的限制,明确了2020年全国医疗机构设置规划主要指标。根据指标要求,到2020年,中国每千常住人口医疗卫生机构床位数达到6张,医院达到4.8万个。县办综合性医院适宜床位规模为500张,市办综合性医院适宜床位规模为800张,省办及以上综合性医院适宜床位规模为1,000张。

③《全国医疗卫生服务体系规划纲要(2015-2020年)》

强调社会办医院是医疗卫生服务体系不可或缺的重要组成部分,是满足人民群众多层次、多元化医疗服务需求的有效途径。纲要明确要求到 2020 年,社会办医院床位数占比从 2013 年的 15%提高至 31%。

④《国务院办公厅关于推进分级诊疗制度建设的指导意见》

到 2017 年,基层医疗卫生机构诊疗量占总诊疗量比例明显提升,就医秩序更加合理。鼓励二、三级医院向基层医疗卫生机构提供远程会诊、远程病理诊断、远程影像诊

断、远程心电图诊断、远程培训等服务,鼓励有条件的地方探索"基层检查、上级诊断"的有效模式。

⑤《关于加快发展社会办医的若干意见》

鼓励社会资本举办高水平、规模化的大型医疗机构。充分考虑非公立医疗机构的发展需要,允许非公立医疗机构纳入医保定点范围,完善规划布局和用地保障,优化投融资引导政策。完善财税价格政策,非公立医疗机构医疗服务价格实行市场调节价。

(2) 我国民营医院发展迅速,为本项目提供了良好的市场环境

随着国民经济的发展,我国民众的医疗服务需求不断增长,但医疗资源高度集中,持续存在医疗服务结构不均衡的问题。随着我国医药卫生体制改革的不断深化,政府提出了多项政策意见鼓励社会资本进入医疗领域。《全国医疗卫生服务体系规划纲要(2015-2020年)》中提出,到2020年,按照每千常住人口不低于1.5 张床位为社会办医院预留规划空间,同步预留诊疗科目设置和大型医用设备配置空间,为社会资本进入医疗卫生服务行业创造了良好环境。由于具备融资渠道广、管理机制灵活、提供市场化服务等特征,民营医院发展迅速,在医疗服务行业中能够发挥日益重要的作用。首先表现为数量迅速增长,我国民营医院数量从2010年底的7,068 家增加至2017年底的18,759家,年均复合增长率为14.96%,占医院总数比重从33.79%上升至60.40%。与此同时,公立医院数量从13,850家下降至12,297家,公立医院数量占医院总数比重从66.21%下降至39.60%。



2010年-2017年我国公立医院、民营医院数量及对比

数据来源: 历年卫生和计划生育事业发展统计公报

(3) 公司拥有较多行业资源与经验,能够保障本项目顺利实施

为实现大健康产业的战略布局,公司已并购、运营包括博鳌医院、鄂州二医院、郓城医院和白水医院等多家综合性医院,医疗资源丰富并具有较好的医院体系管理经验及人才储备。鄂州二医院现设有内科、外科、妇产科、儿科、骨科、血透中心等多个科室,拥有较为完善的医疗管理体系和医务人才团队,是一家口碑被鄂州人民认可的老牌综合性医院。鄂州二医院已与武汉市中心医院签订了技术协作协议,双方在医疗技术服务、学科建设、人才培养和患者双向转诊等多个领域开展深度合作,共同推动医疗卫生事业实现转型、跨越发展。该合作将进一步推进鄂州二医院诊疗技术水平的提升,打通患者在鄂州市享受优质医疗资源的通道。

综上所述,公司具有较为完善的管理体系和专业医护团队是本项目顺利实施的重要 保证。

4、项目实施主体

本项目由公司子公司鄂州二医院有限公司实施,待募集资金到位后,公司将募集资金中的 31,897.71 万元以借款形式提供给子公司鄂州二医院。

5、项目投资概算

本项目投资总额为 59,456.00 万元,拟使用本次募集资金投资 31,897.71 万元,具体投资明细如下:

序号	项目	金额 (万元)	占比	拟使用募集资金投入
1	土地购置费	5,884.96	9.90%	-
2	工程建设费	35,039.95	58.93%	15,409.71
3	设备购置费	16,488.00	27.73%	16,488.00
4	预备费等其他费用	1,543.09	2.60%	-
5	铺底流动资金	500.00	0.84%	-
合计		59,456.00	100.00%	31,897.71

6、项目经济效益

本项目预计年均实现销售收入 52,360 万元, 年均实现净利润 10,579.97 万元, 税后财务内部收益率 12.05%, 税后静态投资回收期 8.35 年。

7、项目涉及报批事项情况

本项目已取得建设所需的土地使用权、鄂州市发展改革委员会的备案文件以及鄂州市环境保护局的批复文件。

(二) 偿还银行贷款项目

本次募集资金中 13,000.00 万元将用于偿还银行贷款,公司将根据募集资金到位情况统筹安排偿还相关借款。

报告期内,随着公司"大健康产业"战略布局的推进,公司以医疗健康服务为核心,业务向上下游延伸,已布局博鳌医院、鄂州二医院、白水医院、郓城医院等产业链终端优质资源。为解决公司发展过程中的资金需求问题,公司通过银行借款等方式筹措的资金快速增加,融入资金为短期借款和长期借款,财务费用增长较快,摊薄了公司的经营效益。

截至 2018 年 9 月 30 日,公司短期借款金额为 20,700.00 万元,一年内到期的非流动负债为 6,557.24 万元,公司长期借款余额为 40,188.20 万元,公司未来一年内还款压力较大。公司亟需使用募集资金偿还银行借款,降低公司业务发展过程中对银行借款的依赖,同时降低财务费用,提升盈利水平。通过本次非公开发行募集资金偿还部分银行贷款有利于优化公司资本结构,增强财务稳健性,提升公司未来融资能力,符合全体股东的利益。

因此,本项目实施将减少公司财务费用支出,改善公司资产负债结构,降低对银行融资的依赖,提高公司风险抵御能力,为公司抓住市场发展中的新机遇、实现跨越式发展奠定良好的基础,从而促进公司更加稳定健康发展。

三、本次发行对公司经营管理和财务状况的影响

(一) 本次发行对公司经营管理的影响

本次非公开发行完成后,通过"鄂州二医院新建工程项目"的实施,公司将提升医疗服务领域整体实力,进一步深化"制造+服务"、"产品+医疗"的模式,推动公司大健康战略目标实现,推动公司主营业务保持均衡增长,同时提高公司偿债能力,优化财务

结构,有利于进一步提升公司竞争力和长期盈利能力。

(二) 本次发行对公司财务状况的影响

本次发行将进一步扩大公司的资产规模。募集资金到位后,公司的总资产和净资产均会有所增长,并降低公司资产负债率,提升盈利能力,促进公司健康发展,为公司和投资者带来较好的投资回报。本次发行是公司保持可持续发展、巩固行业地位、实现大健康战略目标的重要措施。

四、结论

综上所述,公司本次非公开发行股票的募集资金投向符合国家产业政策以及公司的 战略发展规划,投资项目具有良好的效益。通过本次募投项目的实施,将进一步扩增强 公司实力与竞争力,有利于公司可持续发展,符合全体股东的利益。本次募集资金投资 项目是可行的、必要的。

济民健康管理股份有限公司董事会

2018年11月30日